
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ferienausschusses des 

Marktes Marktrodach vom 06.04.2020 

 

in der Rodachtalhalle, Hirtenwiesen 6, 96364 Marktrodach, Beginn:18.30 Uhr. 

 

 

Sämtliche acht Mitglieder des Ferienausschusses waren ordnungsgemäß geladen 

 

Vorsitzender war der Erste Bürgermeister N. Gräbner 

Schriftführerin war Katja Wich 

 

Anwesend waren 

 

N. Gräbner 

M. Linke 

N. Friedlein 

H. Wich-Heiter 

T. Schorn 

H. Bähr 

O. Skall 

B. Pöhlmann 

A. Böhm 

 

 

 

 

Entschuldigt fehlten: 

 

 

 

Weitere Anwesende 

mehrere Bürger 

zwei Pressevertreter 

 

 

 

Beschlussfähigkeit war gegeben 
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Öffentliche Sitzung 

 
 

TOP 1 

 

 

TOP 2 

 

TOP 3 

 

 

 

TOP 4 

 

 

 

TOP 5 
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TOP 7 

 

 

 

 

 

TOP 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bericht des Vorsitzenden oder dessen Stellvertreters des 

Rechnungsprüfungsausschusses zur örtlichen Prüfung der Jahresrechnung 2018 

 

Feststellung des Jahresrechnung 2018 und Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 

 

Feuerwehrwesen; 

Bestätigung von Johannes Eberth zum Kommandanten der FF Zeyern 

Bestätigung von Michael Meyer zum Kommandanten der FF Seibelsdorf 

 

Datenschutzwesen; 

Benennung von Klaus Völk zum Datenschutzbeauftragten des Marktes 

Marktrodach  

 

Weitere Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED im Jahr 2020; 

- Umbau von 110 Brennstellen im Marktgemeindegebiet 

- Erweiterung von Leuchten am Radweg entlang von Mühlenstraße und B 

173 

 

Erschließung des Baugebietes „Oberrodacher Mühle“ 

- Würdigung der eingegangenen Stellungnahmen der Bürger, der beteiligten 

Träger öffentlicher Belange und der Nachbargemeinden  

- Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen 

- Beschluss zur erneuten öffentlichen Auslegung nach § 4 a Abs 3 BauGB 

 

Erschließung des Gewerbegebietes Großvichtach 

- Würdigung der eingegangenen Stellungnahmen der Bürger, der beteiligten 

Träger öffentlicher Belange und der Nachbargemeinden 

- Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen 

- Satzungsbeschluss 

 

Sonstiges und Unvorhergesehenes  
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bA 

 

 

 

 

  Kommunalrecht; 

Bestellung und Vereidigung des Mandatsnachfolgers für den ausgeschiedenen 

Marktgemeinderat Tobias Ernst 

Neubesetzung der Ausschüsse 

a) Bestellung eine Nachfolgers für den Rechnungsprüfungsausschuss  

b) Bestellung des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 

c) Bestellung eines Nachfolgers als Vertreter im Haupt-, Finanz-, Bau- und 

Umweltausschuss 

 

Bauleitplanung; 

Ausweisung eines Baugebietes „Oberrodacher Mühle“ in Oberrodach – 

Aufstellungsbechluss 

Vorstellung eines möglichen Planungsentwurfs durch das Büro HTS Plan GmbH 

Kronach  

 

Anfragen von Bürgerinnen und Bürgern 

 

Informationen des Ersten Bürgermeisters 

 

Bauanträge 

Sonstige und Unvorhergesehene 

 

Kooperation Kronacher Land – Steigerung des Bürgerservices; 

Zusammenlegung der Standesämter 

 

Friedhofswesen 

Neukonzeption des Friedhofes Oberrodach 

 

Sonstiges und Unvorhergesehenes 
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Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1 ÖS 

Bericht des Vorsitzenden oder dessen Stellvertreters des 

Rechnungsprüfungsausschusses zur örtlichen Prüfung der Jahresrechnung 20Der 

Vorsitzende oder dessen Stellvertreters des Rechnungsprüfungsausschusses gibt die Niederschrift 

über die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2018 der Marktgemeinde Marktrodach bekannt.  

Es ergaben sich keine wesentlichen Feststellungen. Dem Marktgemeinderat wird deshalb 

empfohlen, die Jahresrechnung  für das Haushaltsjahr 2018 nach dem beiliegenden Ergebnis 

festzustellen und die Entlastung zu erteilen. 

 

TOP 2 ÖS 

Feststellung der Jahresrechnung 2018 und Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 

Auf Vorschlag des Rechnungsprüfungsausschuss-Vorsitzenden beschließt der 

Ferienausschuss einstimmig:  

„Die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2018 wird gem. Art. 102 Abs. 3 GO 

festgestellt. Das als Anlage beigefügte Ergebnis der  Jahresrechnung  ist Bestandteil 

dieses Beschlusses. Angefallene über- und außerplanmäßige Ausgaben werden 

genehmigt. Die Entlastung des Bürgermeisters und soweit erforderlich der Verwaltung 

wird erteilt. 

 

TOP 3 ÖS 

Feuerwehrwesen; 

1. Bestätigung von Johannes Eberth als Kommandant der FF Zeyern 

2. Bestätigung von Michael Meyer als Kommandant der FF Seibelsdorf 

In der Dienstversammlung am 05.02.2020 wurde Johannes Eberth zum Kommandanten der FF 

Zeyern gewählt.  

Die Wahl ist vom Gemeinderat bzw. vom Ferienausschuss zu bestätigen. Die Amtszeit dauert 

sechs Jahre. Kreisbrandrat Ranzenberger hat keine Bedenken geäußert. Johannes Eberth muss 

baldmöglichst den Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ nachholen und ist bereits angemeldet. 

In der Dienstversammlung vom 29.02.2020 wurde Michael Meyer zum Kommandanten der FF 

Seibelsdorf gewählt. 

Die Wahl ist vom Gemeinderat bzw. vom Ferienausschuss zu bestätigen. Die Amtszeit dauert 

sechs Jahre. Kreisbrandrat Ranzenberger hat keine Bedenken geäußert. Alle nötigen Lehrgänge 

wurden bereits besucht. 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt der Ferienausschuss einstimmig:  

„Der Ferienausschuss bestätigt die Wahl von Herrn Johannes Eberth, geb. 12.04.1989, 

Eibig 6, 96364 Marktrodach, zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Zeyern / 

Marktrodach. Sofern Herr Eberth den Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ nicht innerhalb 

eines Jahres erfolgreich absolviert, kann die Bestätigung vom Markt Marktrodach 

widerrufen werden. 

Der Ferienausschuss bestätigt die Wahl von Herrn Michael Meyer, geb. 19.11.1983, 

Waldbuch 21, 96364 Marktrodach, zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 

Seibelsdorf / Marktrodach.“ 
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TOP 4 ÖS 

Datenschutzwesen;  

Benennung von Klaus Völk zum Datenschutzbeauftragten des Marktes Marktrodach 

Der Markt Marktrodach hat mit dem Landkreis Kronach eine Zweckvereinbarung über die 

Zusammenarbeit beim Datenschutz abgeschlossen. 

Zwischenzeitlich hat der Landkreis Kronach die Stelle des gemeinsamen Datenschutzbeauftragten 

mit Herrn Klaus Völk besetzt. 

In § 2 Abs. 2 Satz 2 der Zweckvereinbarung über die interkommunale Zusammenarbeit beim 

Datenschutz und der Informationssicherheit im Landkreis Kronach heißt es "Die Beteiligten 

benennen diese Personen jeweils zu ihrem behördlichen Datenschutzbeauftragen". Grundsätzlich 

ist für eine wirksame Benennung eines Datenschutzbeauftragten der mündliche Auftrag seitens 

der jeweiligen Behördenleitung ausreichend.  Nachdem dieser Benennungsakt jedoch 

ausreichend dokumentiert sein muss (Art. 5 Abs. 2 DSGVO - Rechenschaftspflicht), ist eine 

schriftliche Benennung sinnvoll. Eine gesetzliche Regelung für die Beteiligung des Gemeinderates 

gibt es nicht. Aufgrund der bereits genannten Rechenschaftspflicht sollte das Gremium jedoch 

zeitnah über die Bestellung des Datenschutzbeauftragten informiert werden. 

Sofern seitens des Gremiums keine nennenswerten Einwände vorgebracht werden, erfolgt die 

Ernennung in der nächsten Tagen. 

 

TOP 5 ÖS 

Weitere Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED im Jahr 2020; 

1. Umbau von 110 Brennstellen im Marktgemeindegebiet 

Der Markt Marktrodach betreibt insgesamt 678 Straßenleuchten im Marktgemeindegebiet, wobei 

im Jahr 2018 – 123 Leuchten und im Jahr 2019 – 85 Leuchten bereits auf LED umgestellt 

wurden.  

Nach Besichtigung der Musterbeleuchtungsanlage in Bamberg und einem Fachvortrag über 

LED_Technik entschied sich der Marktgemeinderat im Jahr 2017 jährlich 50.000,- Euro in den 

Haushalt einzustellen um eine Umrüstung der Beleuchtung vornehmen zu können.  

Auch im Haushaltsjahr 2020 wurde bereits ein Angebot eingeholt über die Umrüstung von 110 

Laternen.  

Mit der Umrüstung sollten nun logische Lückenschlüsse geschlossen werden. 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt der Ferienausschuss einstimmig: 

„Der Ferienausschuss stimmt der Vorgehensweise zu. Haushaltsmittel in Höhe von 

50.000,-€ sind in den Haushalt 2020 für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung im 

Ortsteil Oberrodach einzustellen.“ 
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TOP 5 ÖS 

2. Erweiterung der Leuchten am Radweg – Am Mühlbach bis Kreuzung B 173/303, 

Kulmbacher Straße 

Auf dem Rad- und Fußweg zwischen der Wohnbebauung „Am Mühlbach“ und der Kreuzung  

B 173/303 ist eine dringende Beleuchtung notwendig, da dieser 800 m langer Weg auch als 

Schulweg genutzt wird und insbesondere in den Herbst- und Wintermonaten sehr dunkel ist. Der 

Gemeinderat beschäftigte sich bereits im vergangenen Jahr auf Antrag von MGRM F. Müller mit 

diesem Vorhaben.  

Mittlerweile liegt uns ein Angebot zur Realisierung dieses Vorhabens vor. Die Gesamtkosten inkl. 

Erdarbeiten betragen Brutto 60.000,- Euro. 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt der Ferienausschuss einstimmig: 

„Der Ferienausschuss stimmt der Vorgehensweise zu. Haushaltsmittel in Höhe von 

60.000,-€ sind in den Haushalt 2020 für die Erweiterung bzw. Errichtung einer 

Radwegbeleuchtung einzustellen.“ 

 

TOP 6 ÖS  

Erschließung des Baugebietes „Oberrodacher Mühle“ 

1. Würdigung der eingegangenen Stellungnahmen der Bürger, der beteiligten Träger 

öffentlicher Belange und der Nachbargemeinden  

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen 

 

Die eingegangenen Stellungnahmen sind dieser Niederschrift beigefügt und sind damit 

Bestandteil. 

Auf Vorschlag des Ersten Bürgermeisters beschließt der Ferienauschuss einstimmig: 

„Die eingegangenen jeweiligen Stellungnahmen wurden zur Kenntnis genommen. Die 

Angaben von den einzelnen öffentlichen Trägern werden wie vorgelegt ergänzt. Die 

Stellungnahme werden als Anlage dieser Niederschrift beigefügt.“ 

3. Beschluss zur erneuten öffentlichen Auslegung nach § 4 a Abs 3 BauGB 

Auf Vorschlag des Ersten Bürgermeisters beschließt der Ferienausschuss einstimmig: 

„Der Ferienausschuss billigt den vom Büro HTS Plan Kronach ausgearbeiteten Planentwurf 

in der Fassung vom 6.4.2020 samt Begründung und Umweltbericht. 

Die Verwaltung wird beauftragt den Entwurf mit den eingearbeiteten Stellungnahmen 

einschließlich Begründung und Umweltbericht gemäß § 3 Abs. 2 BauGB erneut öffentlich 

auszulegen und die Beteiligung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB erneut 

durchzuführen.“ 
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TOP 7 ÖS 

Erschließung des Gewerbegebietes Großvichtach 

1. Würdigung der eingegangenen Stellungnahmen der Bürger, der beteiligten Träger 

öffentlicher Belange und der Nachbargemeinden 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt der Ferienausschuss einstimmig: 

„Die eingegangenen Stellungnahmen werden zur Kenntnis genommen. Die Angaben der 

einzelnen öffentlichen Trägern werden wie vorgelegt ergänzt. Die Stellungnahmen werden 

als Anlage dieser Niederschrift beigefügt.“ 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen 

 sowie Satzungsbeschluss 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt der Ferienausschuss einstimmig: 

„Der Ferienausschuss beschließt die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans 

zum Gewerbegebiet Großvichtach  und die 7. Änderung des Flächennutzungsplans und 

billigt die zugehörige Begründung einschließlich Umweltbericht.  

Die Verwaltung wird beauftragt die gemäß § 6 Abs. 2 BauGB die Genehmigung 

einzuholen.  

Der vorhabenbezogene Bebauungsplan wird hiermit beschlossen.“  

 

TOP 8 ÖS 

Sonstiges und Unvorhergesehenes 

1.Hirtensteg geht weiter voran 

Nach dem Durchführungsbeschluss im Gemeinderat zu Beginn des Jahres wurde von der 

Verwaltung ein Zuwendungsantrag auf Mittel aus der Städtebauförderung bei der Regierung von 

Oberfranken eingereicht. Zwischenzeitlich haben wir von der Regierung von Oberfranken eine 

Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn erhalten, so der Vorsitzende. Dies bedeutet, 

dass wir Ausschreibungen durchführen oder Aufträge vergeben dürfen, ohne dass sich das 

schädlich auf eine Förderung auswirkt. Wir tragen somit derzeit noch das volle 

Finanzierungsrisiko. Gleichwohl, nachdem eine Durchführung außer Frage steht, wurde das 

planende Büro HTS beauftragt, Ausschreibungen durchzuführen. Vorausgesetzt es gehen 

entsprechende Angebote ein, könnte mit dem Bau im Mai oder Juni begonnen werden, 

vorausgesetzt die derzeitige Coronapandemie sorgt nicht für außerplanmäßige Verzögerungen. 

Die Gesamtkosten betragen voraussichtlich 288.000 Euro. 

 

 

Die öffentliche Sitzung wird um 19:30 Uhr geschlossen. 

 

 

 

……………………………………………………….   ……………………………………………………………. 

Niederschriftsführer     Vorsitzender 


